

# 与勇敢的多头说再见

■秦小华/文

收益率，正是丈量每个人骨子里的贪婪与恐惧的尺度，也是埋葬每个人心灵和潜意识的坟墓。那些整日追涨杀跌的投资者，不但在和概率论作无谓的冰冷斗争，而且是在为自己的人生作最真的挥毫抒写。

## 多空再跳摇摆舞

上周，市场最大的看点就是，在阴风冷月中，多空六神无主般地对掐。盘面上，白刃战激烈而赤裸，多少有些血雨腥风的江湖暗战滋味。

上周一，在对黑色星期一的恐慌中，空方以低开拉开暴力杀跌的架势，在强弩之末后峰回路转，被主力顽强拉起。周二，没有任何看多由头的多方一度拉升上证指数上涨39点。当众多跟风盘蜂拥而至，成交量同比放大之后，周三，上证指数再次上演蹦极跳，空方意欲翻盘之心昭然若揭，不过在多方顽强抵挡之后，当天勉强收出跌势隐现的吊锤型。

周四，上证指数仍然以多空双方的摇摆舞而收场，最终空方略胜一筹。周五，依然是跳舞行情，低开之后，多方顽强拉升，最终获得市场主动权。从盘面上看，短期里，多方实力雄厚，市反弹看高一线。

欧美日市场自然钱景宽广。从报道的各种数据，尤其是欧洲的PMI指数上看，欧洲经济总算是有一些恢复的曙光。美国的实体经济自然就不用怀疑了，良性复苏早已板上钉钉。至于日本，就无法评价了，没有定价权和话语权的日本人，离开了全球大佬美国人的庇护，怎么可以独善其身？自然顺着华尔街的上升上水，一路折而向上了。

## 1849点会否再现

围绕上证指数是否会再次重返1849点的各种争论不绝于耳。有好事者，曾以历史大底来形容1849点，并以历次基金在历史大底时的仓位对比，在旁征博引中，信誓旦旦地确保1849点不失，意图为衰弱的多头多挽回些许的人气。

作为冷眼看客的我，不得不佩服那些企图逆袭的幻想，就比如那些虚晃无果的南柯一梦，虽然呓语连连，却也有某种歇斯底里的勇气。有时脑壳短路的时候，也在不断地反思：敢于做梦与揭露现实，到底谁更需要勇气？

转念一想，思绪就突然跑偏到《云图》里。在那部充满哲理的电影里，某个小孩在自杀的一瞬间，用鲜血四溅的果敢，告诉我们，其实扣



动扳机自杀比放下枪更需要勇气。同样的道理，敢于青天白日地去做梦，其实是比揭露现实更需要勇气和胆识的。

将道理说破摆真相于世人之前，不过是血气方刚的幼稚误导而已。坚持不切实际的梦想，实际上却是最考验人心智的试金石。那些坚持做不切实际梦想的人，其实是在糊涂之中保留着几分超然的清醒。很多人根本就做不到这一点，坚持堕落实在是需要持之以恒的勇气。

站在这个角度，我一下子就很欣赏阿斗。这个官二代明对恢复汉室没有任何的痴心妄想，在一帮老臣裹挟之下，无奈地做着统一中原，结束三足鼎立的梦想。虽然实属无奈，但在场角色游戏扮演中，阿斗依然字正腔圆地，有板有眼地做着高帅富的统一梦。换着一般的人，谁能有此雄心与魄力？

## 股指期货助涨助跌

细心的投资者不难发现，1849点不但成为投资者最后崩盘的心理底线，而且也成为管理层背水一战的决战防线。从之前的盘面看，1849点时，量能极度萎缩，投资者极度恐慌下，抛盘反倒减少，这表明投资者意图与市场横竖一死的顽强决心。尽管这样的决心，多少有些无奈的难受滋味，但赤脚的不怕穿鞋的，空头还能把多头怎么样，反正多头没有追加保证金的压力。

当然，股指期货的多空双方就没有那么洒脱了。无论多空双方，均会考虑，面临着追加保证金和仓位控制的问题。在这样的市场上，稍微不谨慎，投资结果就不一样。当然，随着市

场反弹后的又一次下跌，上证指数欲再次造访1849点的流言蜚语多次弹闻于耳际，股指期货助涨助跌的风言风语再次兴起于坊间。

实际的走势上看，期货市场对现货市场的助涨助跌的杀伤力是明显的。每一次像样或不像样的反弹，均首先振臂高呼于股指，随后现货市场上，银行金融权重股便唯期货马首是瞻。当然，下跌的时候，同样如此，股指下跌开始，银行股立马杀跌。

在这样的情况下，很少有投资者能够理性地做到冷静和理智对待。机构投资者同样也如此。股指期货与现货的套期保值功能，就永远只能成传说。如此这般揶揄肯定地洗刷机构投资者，那不是没有原因的，而且也是有统计数据为证的。当然，前提是统计机构的数据是真实可靠的。

## 机构仍然靠天吃饭

天相投顾的数据显示，今年上半年，72家基金公司旗下基金共计亏损490亿元，其中偏股型基金亏损严重，股票型和混合型基金亏损了518亿元。该公司的统计数据还显示，今年一季度，66家基金公司旗下919只基金共实现盈利3805亿元。去年四季度，基金整体亏损超过千亿元，去年全年则超过5000亿元。

这样的数字，足够让我们这群肉眼凡胎咂舌了吧？在相互挤眉弄眼之间，我们不仅要知道，都说资本市场降生这么多年了，怎么机构投资者还没有改变靠天吃饭的怯懦本性？今年二季度中，因体制原因逼走王亚伟的华夏系，最终走

下投资明星业绩爆好的神坛，成为跌幅榜上冠军，而坊间亦曾绘声绘色地传闻，投身私募的王亚伟重仓被套某只股票。

不能不说，一个好的事业平台对个人能力发展的重要性。王亚伟需要华夏系这个足以展示其个人投资能力和魅力的平台，华夏系需要王亚伟的投资能力和实力，以在竞争激烈的基金业独树一帜。令人惋惜的是，当王亚伟与华夏系毅然决然地宣布离婚之后，彼此间再难以寻找交集，哪怕是在对投资者有利的情况下。

从某个角度看，现代管理思想层出不穷，各种管理体制、制度精彩纷呈，都远远不及古代帝王将相的拢人之术。当君臣不和之时，一定会有斡旋之人，以三寸不烂之舌，采取旁敲侧击、借古讽今的策略，挽留住帝王身边的能臣干将。尽管奸臣贼子、宦官乱政之流也能数一数二再数三，但帝王本身的治政能力、心怀、技巧也成必需之资。

当然，也许有人会反驳说，拢人之术在于培养狭隘的个人信徒，管理体制更能以制度优势对事不对人。这么说，也不无道理。但必须强调一点的是，管理体制下的团队成员，对团队的忠诚度通常不高，成员间关系多数限制在同事之内。而团队目标的达成，是最需要忠诚和团结此类品质的。

论及信任，感觉现实与梦想的遥远。这个优秀的品质，被多元化主导下的各种价值观贬得踪影全无。举目之间，网络内外，各种名目繁多的质疑，多如牛毛，比之苛捐杂税。典型之例，好比中石油的护盘行为和砸盘行为，各种污言秽语翻滚而来。砸盘的时候，“石化双熊”，护盘

的时候，“暴力哥”。混乱称谓的背后，是混乱价值观的体现。换言之，无论好歹，站着还是躺着，中石油都是会中枪的。

后世常用“扶不起的阿斗”来形容的不可救药。事实上，那些横加指责和随意评弹之人，尽管没有明显的恶意，但又好得了多少呢？许多人，还赶不上阿斗呢，至少阿斗知道统一无望，还坚持大一统的梦想、统达之心，非常人能及。阿斗最后无疾而终，得以享尽天年，又让多少现代人羡慕不已呢！

所以，当上证指数跌至1849点时，管理层是心虚了的。国家队不计成本地增持银行、石油、石化等权重股，以护盘维护市场仅存的游丝之气，这样的行为，实则是管理层错愕中，仓促出手的非明智之举。因为此时，市场的悲观情绪，非权重股可勉力维持。悲观情绪引起的恐慌，会侵蚀和穿透所有的保护甲胄。

## 再见多头

想起扁鹊见蔡桓公时说的经典之词：“疾在骨髓，司命之所属，无奈何也。”想必今日之A股，正如深在骨髓之疾，即便扁鹊在世，也无法回天之力也。既有切肤之痛，必有一代人付出代价。

这一代人，正是当前这群勇敢的多头。扣除那些没有道德风险的国家队、机构投资者，这群勇敢的多头，市场里那些可怜的多头，将虚无缥缈的梦想寄托在海市蜃楼之上。虽然，我依然欣赏他们可嘉的大无畏勇气，但必须提醒这群勇敢的多头，资本市场是一个输者的市场，那些最终经历多次输得起的人，才能成为赢家，而要成为真正的赢家，只有追涨杀跌的勇气是不够的。

但愿我的忧虑有如杞人忧天般的愚傻。记起某天，和一群朋友谈及投资理财产品的收益率问题。我说，一旦超过15%的收益承诺，我都是不信的。因为这样的收益率是相当吓人的，巴菲特年收益率也不过12%之多。这样的话，立即让一位美女反驳，她认为，很多行业的投资收益率远远超过15%，多的乃至达到30%之多。

我很喜欢和人争论，尽管每次争论的最后，都是彼此没有被说服的无言结局，但争论可以观察每个人的内心，并能让自己产生足够的反省。真理越辩越明，也许就是这个道理。这次办公室之争，结果自然维持以往相同无二的无言结局。我依然坚信收益率超过15%的投资承诺，而她依然坚信高达30%的收益率。

收益率，正是丈量每个人骨子里的贪婪与恐惧的尺度，也是埋葬每个人心灵和潜意识的坟墓。而争论，不过是将躲藏在阴暗下的人性明朗化的一种方式而已。那些整日追涨杀跌的投资者，不但在和概率论作无谓的冰冷斗争，而且是在为自己的人生作最真的挥毫抒写。

再见，勇敢的多头；再见，强悍的空头。再见，在这个崇尚沉默、低调，喜欢自嘲、自贬的时代，曲意逢迎的解释是，我一定会回来的。当你赚得盆满钵满的时候，又或者，当你输得体无完肤的时候。

# 左手救市右手稳增长

■秦小华/文

资本市场作为众多公开公司的集散地，长时间的衰败，必然引起资本外逃和投资者恐慌。用实际行动和措施，挽救A股于危难之际，与稳经济增长，同样重要。

## 救市从三高下手

将救A股还是稳中国的经济增长，放在一块讨论，似乎有些风牛马不相干。孰轻孰重，一目了然。

找一个符合实际且靠得住的万能救市措施，不妨借助超市的促销策略。买一送一、买一赠一、八折优惠这些常用于超市促销的措施，嫁接到A股，想必是一定会起作用的。因为，淘便宜货，是全中国人的消费嗜好，也是消费群体心理特征。

君不见，2005年股改时那波波涛汹涌的上涨行情，不正是由国人投资者蜂拥购买便宜货刺激而起的吗？非流通股股东为了获得上市流通权，采取补偿性的送股支付对价，在宽松货币政策的支持下，最终支撑了连续近3年的牛市。

股改时的送股，只在形式上解决了同股不同权问题，并没有解决全流通体制下，供给增加后，市场压力释放的问题。当抢便宜货的热潮褪去，投资者最终发现，自己又一次把自己推上了断头台。

时下A股，正遭遇IPO财务造假的信任

危机，和饱受三高发行的罪恶之果。IPO造假通过显性的财务核查风暴治理，或许会收敛一时。必须指出的是，财务造假的犯罪成本并没有得到相当程度的提高；各种陈旧过时的法律法规，并没有得到有效的完善和修改。

2006年5月25日，陪审团判定安然公司主席肯·雷与首席执行官杰弗里·斯基林有罪。在斯基林被起诉的28项证券和诚信欺诈罪中，有19项罪名被判成立。这样斯基林被判处24年监禁。而肯·雷在起诉2个月后过世了，不然，他将被判处高达45年的监禁。

24年的监禁，试问有多少人可以承担得起如此高的违法成本，人生又可以划分成几个24年？在这样的情形下，还有多少人愿意以身试法？

毫不避讳地说，中国资本市场的违法犯罪成本太低了。低到谁都可以承担得起。比如，曾被炒得沸沸扬扬的绿大地欺诈发行案，最后的审判结果轻得让人难以相信。绿大地原实际控制人何学葵非法募集资金3.46亿元，仅被判有期徒刑10年，并处罚金60万元。

三高发行的恶果，潜移默化地膨胀着市场的投机能量。允许三高发行，本身就是投机心态的诞生之物，脱离市场实际情况的发行体制，必然滋长二级市场脱离市场实情的恶炒。

如果不敢向三高发行制度开刀，走市场化发行的革新之路，那么不妨重温2005年时为确保股改成功的救市措施。一个最实惠、最吸引人的策略就是，送股、送股、再送股。凡是欲再融资的上市公司，必须在再融资同时再送几股，这样股本无限制地扩大，必然导致上市公司的市场价值向投资价值理性回归。

从经济学上说，在中国的资本市场，送股会引起股票价格的短期上涨，是一件不可忽视的事情。一个很简单的逻辑是，送股会促使股本增加，流通股份增加，自然会使得高估的泡沫向真实投资价值回归。在成熟的国际资本市场里，精明的投资者采取的套利策略，通常是买入该股的认购证，卖出正股。

## 多免税解围小微企业

与并不急于挽救A股的托市行为相比，让管理层更上心的是，采取更多的财政、货币政策、经济政策，在守住全年经济增速不低于7.5%目标底线。

24日的国务院常务会议，被多家媒体解读为，在经济下行风险加大的情况下，国务院“稳增长”政策的第一波。

据报道，24日的国务院常务会议，决定进一步公平税负，暂免征收部分小微企业增值税和营业税；研究确定促进贸易便利化推动进出口稳定发展的措施；部署改革铁路投融资体制，加快中西部和贫困地区铁路建设。

中小微企业的生存困难，不时见于各种报端。中小微企业吸纳了大量就业人员，对大中型企业补充作用非比寻常，对中国经济的发展促进作用十分巨大。如此重要地位的中小微企业，却面临着运营资金链断裂、生存困难的窘迫情况。

今年8月1日起，月销售额不超过2万元的增值税小规模纳税人和营业税纳税人，终于迎来最实惠的刺激措施——暂免增收增值税和营业税。有评论认为，此举将为超过600万户小微企业带来实惠，直接关系几千万人的就业和收入。

为中小微企业松绑的力度，也许在范围上应该更大一点。不过，减税虽然能够缓解中小微企业生存之难，但不利于经济结构的调整，和经济资源的自然搭配。调结构，需要有勇气承担经济结构调整的一系列后果，应适当允许部分企业破产，债务违约。

如果没有破产，没有债务违约，错配的经济资源一定不会重新分配，经济结构的调整也会出现不彻底的后果。依靠主动性的结构调整，是一次不完善的变革，没有人愿意主动地去创新变革，承担更多的结构调整成本。不会有太多的人，在丰衣足食的富饶时代，能够主动地节衣缩

食，为兵荒马乱做足储备。

## 利率市场化作用有限

曾有人将调结构的重任，以及解决中小微企业资金难的大任，厚望于利率市场化变革。19日，央行也顺水推舟地宣布，自7月20日起，全面放开金融机构贷款利率管制。其具体措施包括，取消金融机构贷款利率0.7倍下限；取消票据贴现利率管制，改变贴现利率在再贴现利率基础上加点确定的方式；对农村信用社贷款利率不再设上限。

利率市场化的优缺点，一目了然。利率市场化后，商业银行为了吸收存款，会在极短的时间里，将存款利率调至市场利率上限，而发放贷款时，则会更加积极地竞争优势项目，以追求超高利率回报，对没有盈利项目或盈利能力不高的项目，会消极规避。简单地说，利率市场化会促使资金流向利润率高的行业，充分展示资本的逐利性。

某种程度上说，如果没有专门的融资途径对中小微企业融资提供方便，那么中小微企业资金困局短时间内得以解决是不现实的。忽略中小微企业的资金需求，对国有大中型企业优势项目的争先放贷，是中国银行业时下流行的传统逐利方式。短期内，这一方式将很难转变。

事实上，国有大中企业的先天优势，对中小微企业的生存环境形成挤压。国有大中型企业的利润优势，一部分来源于中小微企业的补贴。从调整经济结构上说，如果不改变国有大中型企业与中小微企业的差异化身份，那么，仅仅依赖利率市场化调整经济结构是不现实的，相反，如果没有合理的调控机制和监管机制，经济结构失衡的风险会进一步加大。

## 稳增长难掩投资依赖

24日的会议强调，部署改革铁路投融资体

制，加快中西部和贫困地区铁路建设。之前的国务会议，对高铁投融资采取的策略是鼓励民间社会资本进入。管理层冀望于刺激民间社会资本投身基础设施建设，以拉动经济增长的意图相当明显。

一个最抢眼的提法是，“向地方和社会资本开放城际铁路、市域（郊）铁路、资源开发性铁路等的所有权和经营权”。这样的表述，为社会资本进入壁垒森严的铁老大，扫清部分政策壁垒。

2011年下半年，高铁建设的质量一度因严重的动车事故而遭受来自多个方面的质疑。几乎所有的高铁建设计划全部被叫停。不过，彼时，中国的经济增速下滑并非如今日之明显。随后，铁路部改革撤并，铁道部原部长刘志军也得以审判。高铁投资建设肩负起“稳增长”重任。

不过，高铁投资建设再次回归公众视野，一定程度上，同时暴露出我国经济增长对投资的依赖性。长时间以来，投资、消费、出口成为我国经济增长的三大支撑力量。在目前经济增速下滑已成共识的态势之下，消费疲软、出口下降，惟有依赖投资拉动经济，成为不得不的必然首选。

一定意义上，国家经济的增长与企业利润的赚取，没有分毫之别。从企业的角度看，企业净利润的增长，主要来源于企业内部产品线的不断延伸和扩充，成本控制，财务及管理结构的优化。外部经济拉动型增长，只是外生性增长，与内生性增长有较大的区别。内生性增长才是企业最应该追求和发展的首选方式。

这不由地让人想起“手中有粮，心中不慌”的名句。当然，强调“自力更生、丰衣足食”，并不是否认企业外生增长的必要性。需要指出的是，随着社会生产关系的调整，经济环境变化，外生与内生增长占比发生变化而已。

对一个净利润开始下滑的企业来说，寻找不到新的利润增长点，仅仅靠优化企业内部管理和服务结构，是远远不够的。同样，一个国家的经济增长依然需要找到新的利润增长点，形成新旧利润增长点交替补充的增长格局。

资本市场作为众多公开公司的集散地，长时间的衰败，必然引起资本外逃和投资者恐慌。用实际行动和措施，挽救A股于危难之际，与稳经济增长，同样重要。